

NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykörös, I. ker. Széchenyi-tér 10.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer:

Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

D. Tóth Ferenc.

Főszerkesztő: **Beőlsei Buday Elemér.**

Szerkesztő: **Wizer Aladár.**

Főmunkatárs: **Csanády Sándor.**

Előfizetési árak:

HELYBEN:

Egész évre 28 K, 1/2 évre 14 K, 1/4 évre 7 K.

VIDEKEN:

Egész évre 32 K, 1/2 évre 16 K, 1/4 évre 8 K

Egyes szám ára vasárnap 40, hétköznap 30 f

Nyitlér soronként 1 korona.

Csendőrséget!

— Irta: Csanády Sándor. —

Hogy lesz-e valamikor hadseregünk, még pedig *a társadalom minden osztályát egyenlően védő* hadseregünk, erősen a jövő kérdése. A francia fegyverszüneti bizottság már óhaját nyilvánította a nyolc hadosztály felállítását illetően. Az óhaj nem teljesült, pedig annak idején még keveseltük is a nyolc hadosztály felállítására kapott engedélyt.

Hogy mért nem sikerült e csekély számú katonaságot felállítani, arra nézve az okokat ne fűrűkesszük. Tudja mindegyikünk, hát elégedjék meg vele.

Mivel nálunk, éppen Magyarországon, melyet minden oldalról még most is vasgyűrű vesz körül, az a jelszó hangzik, hogy nem kell hadsereg, ne üzzünk militárisztikus politikát, nehéz már katonát fogni: a rend fenntartásáról mégis csak kell valahogyan gondoskodni. Bár hadsereg is jó volna, mert az ukrainaiak példája mutatja, hogy a szabad prédának tekintett Magyarországból ők is eljöttek foglalni, de szerencsére „jó“ szomszédaink, a románok, megvédelmezték bennünket.

A hadseregek felállítására irányadó lesz a békekonferencia után beálló államalakulatok természete. Kell-e, vagy nem. Mennél igazságosabb lesz a konferencia, annál kevesebb hadsereg kell az egyes államoknak.

A Pesti Hírlap hasábjain Egri Béla volt országgyűlési képviselő előlegezven a béke konferenciának oly értelmű határozatát, hogy az összes államok (tehát az entente is) leszerelnek végképen, a belső rend biztosítására csendőrséget ajánl. Minthogy pedig katonaság nincsen, legyen a csendőrség létszáma háromszoros, mint a háboru előtt. Azután kezdő fizetés 5000 kor, egy-két hold föld, leginkább konyhakert. És még számos igen helyes megjegyzés, de a *brutális bánásmód kivételével a háboru előtt fegyelm.*

En azt mondom, hogy lesz-e katonaság, vagy nem lesz, csendőrség kell. Még pedig az új szellemű, derégi fegyelmű csendőrség. Ez még a katonaságnál is sürgősebb. A csendőrkeretek megvannak, a csendőrség teljesen nem

zülött széjjel, hamarabb szervezhető. De nem azért kell és nem azért kell háromszoros létszám, mert katonaság esetleg nem lesz, hanem a közbiztonságért. És nem azért a közbiztonságért, amit Egri ért, ami majd meg lesz, hanem azért, amit meg kell teremteni.

Közbiztonságot teremteni, fenntartani a katonaság nehézkes, járatlan és semmi szín alatt sem szakszerűen képzet arra. Emeljünk kalapot, amikor a magyar csendőrségről beszélünk. Olyan intézményünk ez, mely pártját ritkítja, melyet szétkergetni retentő hiba lenne.

Felsorolom azokat az okokat, melyek a hősies, fegyelmezett, öntudatos, bátor, jellemes és táradhatatlan csendőrség megszervezését sürgetve sürgetik.

Ugy-e éppen az Alföld az, hol annyi védtelen tanya van, mely könnyen prédája lehet minden rabló bandának? Gondoljunk rá, mennyi gyilkosságot követtek el a cigányok ilyen védtelen tanyákon a háboru előtti jó közbiztonságban is. Most még nem jöttek elő, mert nem kedvező a levegő, sok a manlicher a lakosság kezében. De mihelyt a normális állapotok bekövetkeznek s a manlicherek elkallódnak, megindul a fekete raj. A cigány pedig senkitől sem fél, még a katonától sem, csak a csendőrtől. Ők ismerik egymást, ismerik egymás fufangját.

A háboru folytán minden községnek maradt legalább egy rákfenéje, dologtalan haramiája, aki bizonyára hosszú időre felszerelte magát kézi gránáttal, fegyverrel. Ezeket megfűkezni, lefegyverezni, csak a fűrge csendőr tudja.

Minden háborunak története azt mutatja, hogy nemcsak a nagyobb gonosztevők, de a nagyobb kaliberű veredők száma is erősen megnövekedett. Éppen így a kisebb tolvajoké, zsványoké.

Ha gyökeresen nem segítenek a bajon, ki meri portékáját vásárról vásárra vinni, ki mer járattanabb utakon járni, ki mer éjszaka udvarába kimenni, vagy istállóba, kamrája körüli szétnézni? Melyik vidéki jobb módú ember, pénzintézet lesz védve a rablás ellen?

A gonosztevők száma melegszo-rozódott, a merészség fokozódott, az emberölés a háboru és a most meg-ingott közbiztonság folytán vérebe rögződött. Mindez ellen hatalmas gyógyszer kell.

Különbön feltámad a régi betyárvilág gyilkolásaival, rablásaival. lopásaival és gyujtogatásaival együtt.

A szegény se lesz a bajtól mentes, ott üti le haragosa, ahol éppen találja, vagy esetleg házában égeti bent.

Mindezek ellen a katonaság nem orvosás. Nem azért megy, ezután még kevésbé, katonának senki, hogy életét kockáztassa, már pedig a fentebiek olyan bajok, melyek áldozatokat, sajnós élet áldozatokat is, fog-nak kívánni.

A csendőr, amikor belép, tudja, hogy milyen feladatot vállal magára s ehhez is fogja magát tartani. A hosszú évek sok gyakorlatot, sok tapasztalatot adnak neki. Ambicionálja magát. Ez teszi lehetővé, hogy a csendőrséget kisebb csoportokba is szét lehet helyezni, mert mindenik tagja önállóan is tud cselekedni, intézkedni, mert képessé teszi erre a csendőrré való nevelése, stb. Nem áll ez a katonaságról, ez csak nagyobb esetek alkalmával használható, s vidéki esetekben szinte csak csendőri útmutatás mellett.

Katonaság, nemzetőrség, polgárőrség, stb. a mai időben csak ideiglenes szervek lehetnek a közbiztonság érdekében.

A halálra rémitett társadalom követelje erősen a közbiztonság kitűnő szervének bizonyult csendőrség szervezését, amely csendőrség a régi legyelemmel, ne pedig bizalmi rendszeren épüljön fel. A fegyelm legyen a régi, a fizetés új és oly méretű és természetű, mely az esetleg szerencsétlenül jut csendőr családjának is tisztességes megéletesi biztosítson.

Majd ha a féltelmes kakastollak sűrűn fognak feltűnni, nem lesz annyi rablás.

Addig pedig: „Alkalom szüli a tolvajt!“

Ára vasárnap: 40 fillér, hétköznap: 30 fillér.

A hadból hazatért iparosok és kereskedők helyzete.

Az ország hadba vonult népének alig van olyan társadalmi osztálya, amelyből olyan súlyos áldozatot követelt volna a háború, mint a hadba vonult kisiparostól és kereskedőtől. De alig is van az ország hadból visszatért népének olyan osztálya, melyet olyan mostohán fogadtak vissza a nemzet társadalmába, mint a hadból visszatért kisiparost és kiskereskedőt.

Ha a letűnt korszak vezetői képesek voltak határtalan erkölcselenségükben a harctérre és hadi szolgálatba hajítani a kisiparosokat és kiskereskedőket is, anélkül, hogy gondoskodtak volna arról, hogy majdan ha hősei, akik a golyó minden szenvedéseit eltűrve vissza térnek, kicsi műhelyeiket, kicsi boltjukat ismét megtalálják, — ezt megérthetjük, mert vajjon mit várhattunk volna a letűnt korszak vezetőitől, akik amíg a nemzet hősei kint a harctéren vérezték, addig ezek kenyérkereső nélkül itthon maradt családjaikat s hozzátartozóit valósággal éhhalálra ítélték, nem gondoskodván ezek létminimumáról.

De ez a korszak letűnt. Új időknek élünk, új vezetők jöttek, új az ország rendje is, s a hadból hazatért kisiparosok és kiskereskedők még is tanácstalanul állnak meg kis műhelyük, kis boltjuk előtt, amely az övék volt, de a legtöbb esetben már más a kenyérkereső műhelyük ura. Hogy hova lett, azt könnyű kitalálni; megette a család, mert hát valamilyen csak élni kellett. Itt állnak most műhely és bolt nélkül, s ha műhelye vagy boltja némelyiknek meg is maradt, aru, anyag és tüke nélkül.

Azt kell feltennünk, hogy a forradalmi régi igazságtalanságok megsemmisítője, s így azon igazságtalanságot is megkérdjék általa megsemmisíteni, hogy a háború terheire a társadalom egyes osztályai minden vagyonukat voltak kénytelenek feláldozni. Segítsen a forradalmi kormány az így elvesztett javak visszaszerzésében. Itt első sorban a kisiparosra és kiskereskedőre is gondolok.

Mindenek előtt műhelyt és boltot a hadból visszatért kisiparosoknak és kiskereskedőknek. A műhelybe anyagot, a boltba árut, kamatmentes kölcsönt a forgó tőkének. Az anyag és az áru itt van milliókra megy az értéke azoknak az árúknak és nyersanyagoknak, amelyek a különböző központoknál felvannak halmozva s a leszerelés folytán is óriási tömeg anyag szabadul fel; ezeknek a forgalomba hozatala és feldolgozása kizárólag a hadból visszatért s tönkrement kisiparosok és kiskereskedők által történjék.

Ez az utja annak, hogy a hadból hazatért kisiparosok és kiskereskedőkön a forradalmi kormány, hogy segíthessen.

De van még egy más módja is a segítségnek: ez pedig az, hogy ezeket képzettségüknek megfelelő állásokba kell juttatni. Most pedig rámutatok arra is, hogy hol vannak ezek az állások. Nézzünk csak be a Hadtörvény 1. t. hoz. a Népruházathoz, s a megfennálló s egyenlőre még tenni is tartandó központokhoz. Kiket látunk itt? Egy nagyon tekintélyes számban nyíltan kimondva olyanokat, akik a

hadba vonulástól elbujtak, s akik hivatalban nem mentek volna, ha ez a kis keblemelenség nem fenyegette volna őket, mert nem volt rá szükségük, mert nagy tőkeurai, vagy ilyenekkel bírók gyermekei.

Elmúlt a háború, elég volt, távozzanak, mert nincs rá szükségünk, s helyet a hadból hazatért s tönkrement iparosok és kereskedőknek, mert ezeknek kenyér kell.
Dr. Zoltán Gyula.

Dohány termelhetőségről. Hirdetmény.

Népköztársaságunk kormánya 6232/M. E. 1918. számú rendeletével megengedte, hogy mindazok, akik a város belterületén, vagy a belsőséggel közvetlenül szomszoros területen (tehát Tetélen pusztá kivételével) mezőgazdasági termelési hivatásértelen foglalkoznak, az 1919. gazdasági évben a saját házi szükségletükre 200 palánta, minden 16 évet betöltött s a családfő háztartásában élő férfi családtag részére pedig még külön 100—100 palánta dohányt termelhet a város polgármesterétől nyert bizonylat alapján, ha az adóhivatalhoz leendő átszállítás végett palántánként egy-egy koronát a város pénztárába az igénybejelentés alkalmával készpénzben behat, s amennyiben 1918. évi november hó 1. óta dohányjövédéki kihágás miatt megbüntetve nem volt. Ugyanilyen feltétel mellett dohányt termelhetnek azok is, akik haszonbérlet címén, vagy iskolai, köz- vagy községi hivatalok, vagy gazdasági alkalmaztatásuk címén birtokolnak beiséget, vagy azzal közvetlenül összefüggő belterületet.

Az így természetű dohányt az engedélyes kizárólag a saját, vagy a háztartásában élő 16 évet betöltött férfi családtagja saját maga használhatja el 1920. évi szeptember hó 1-ig. A dohányt eladni, vagy elajándékozni senkinek nem szabad, mert aki azt teszi, jövédéki kihágást követ el. Ha azonban valakinek ezen határidőn túl is maradna dohányja, azt tartozik a mennyiség és a minőség megjelölésével még 1920. év augusztus havában a polgármesterhez írásban bejelenteni, hogy a felhasználási engedély kiosztása végett illetékes helyre felterjesztést intézhessen.

Aki saját, vagy családtagjai részére dohánytermeléshez engedélyt kap, tartozik az engedélyben megnevezett mennyiségű palántát egy helyen mindenféle más veteménytől külön fekvő területen ültetni és saját maga megművelni. Más növények között termelni dohányt tilos. Dohánymagot az engedélyes ingyen kapja. Aki az engedélyben megállapított palántánál többet ültet ki, az szigorúan lesz megbüntetve és a termelt összes dohányja elkobozva. Hátszáz palántánál kevesebbre, vagy 500-nál többre engedély nem adható, s amennyiben valaki az engedélyezett mennyiségnél kevesebbet ültet ki, vagy termel, a palántánként 1 korona engedély illetéket vissza nem követelheti.

Azok részére, akik a kincstár számára dohányt termelnek, ilyen engedély nem adható, de jogukban áll az engedélyes termelő, valamint annak 16 évet betöltött férfi családtagja ugyanilyen dohánykertészei számára

fejenként 10—10 kgr. pipadohányt a dohánybevéltő hivatalhoz leendő előzetes bejelentés mellett a termeléstől visszatarítani, ha kilogrammonként 20 kor. vételárát a dohánybevéltő hivatalnak a többi dohánytermék átadása alkalmával lefizet.

Aki a saját maga, vagy fentemlített háztartásbelijei részére termelési engedélyt óhajt kieszközölni, az tartozik folyó évi január hó 23-tól január 31-ig a városi jegyzői hivatalon bármely nap 9—11 óra között azon sándéklát bejelentés s igazolni, hogy a belsőségen, vagy az ezzel összefüggő területen mezőgazdasága van, s a jogosultak valamennyien mezőgazdasággal foglalkoznak. Annak igazolására, hogy földbirtoka van, vagy azt hasznélvezi, az adókataszteri hivatal ad igazolványt, ha pedig valaki haszonbérlet, vagy más címen van birtokában a mezőgazdaságnak, azt haszonbérleti szerződéssel, vagy pedig díjlevéllel köteles igazolni. A városi jegyzői hivatalon kiállítandó bejelentés című nyomtatványt 10 fillért darabonként tartozik mindenki megfizetni. A bejelentés kitöltése és a tanúsítvány kiállítása után: tartozik mindenki az engedélyezett palánták darabja után 1—1 koronát a városi pénztárba befizetni s ott a bejelentés átadni, ahonnan a kérvényező megkapja az összeg lefizetéséről szózó ideiglenes elismervényt. Ezen ideiglenes elismervény megőrzendő, mert a termelési engedély ennek ellenében lesz átszolgáltatva.

Folyó évi január 31-ike után igénybejelentést senki nem tehet s engedélyt senki nem kaphat.

Nagykörös, 1919. évi január hó 20-ik napján.

Dr. Kökény Dezső,
polgármester.

H I R E K.

— A fogyasztási adóhivatali ügyvezetői állást a múlt napokban töltötte be a fogyasztási bizottság. Megválasztották Fazekas József eddigi h. ügyvezetőt.

— A Nagy és Csókás erdő vadászati jogának bérbeadása felett megartott árverés eredményére új ajánlat érkezett, így a városi tanács újabb árverés tartását rendelte el, amely a kibocsátott hirdetmény szerint jövő hó 24-én lesz.

— A polgármesteri állásra csak egyetlen pályázó, dr. Kökény Dezső jelenlegi h. polgármester adta be pályázatát. A részleges tisztújító közgyűlés a polgármesteri állás betöltésére vonatkozólag e hó 29-ére volt kitűzve, ugyancsak e napon rendkívüli közgyűlés tartását is rendelték el, amelyek tárgya a város szegény lakosságának tüzfával leendő ellátás felőli intézkedés.

— A fahiány fenyegeti városunk lakosságát, de ehhez még hozzájárul a hiány rendes kísérlője, a faárak hallatlan emelése. Aki fakészlettel rendelkezik és eladásra szánja el azt, oly magas árat kér, amit csak az fizethet meg, akinek szintén módjában van ezt más úton megcselekedni, kelevéz konjunkturái vannak, hogy magát szintén kártalaníthatja, amiért tőle oly sokat kívánt a feledő. De vajjon meg lehet-e ez így sok a lakosok közül? Vagy, hogy tud futni ily rettenetes faárak mellett, a béka-

beli fizetés mellett tengődő és tisztán abbéli élő hivatalnok ember, aki most az élet legszerecsétienebbje. Meg kell szabni a faárat, de egyszerszind segíteni kell a fehérryón.

— A „Homokoldali Gazdász Egyesület” 1919. január 19-én tartotta évi rendes tisztújító közgyűlését, mely alkalommal egyhangúlag megválasztották: elnök lett ifj. Beretvási János, alelnök Szecsei Lajos, pénztárnok Filöp Dániel, jegyző Bogdán Ferenc, könyvtárnok Czira Ferenc, billiárdpénztárnok Szőcs Sándor, háznagy Huszár József. — Választmányi tagok lettek: ifj. Beretvási János, Csete Ferenc, Csete György, Dúzs Ambrus, Fehér István, K. Farkas László, Peter Sándor, id. Gál Ambrus, id. Gulácsy István, B. Kiss Ferenc, id. Kollársz Lajos, K. Kiss Dániel, T. Kovács Ambrus, Molnár Elek, Somogyi József, Szűcs János, Szűcs Ambrus, Szente Kálmán, Szivós György, Tóth László, Tóth Lajos, I. Tóth Sándor, B. Tóth János, Varga Imre. Jarajta az egyesület a „Közlekedési Újság”, a „Népszámlója”, a „Buzsáda” és a „Nagykőrös és Vidéke” című lapokat.

— Malomn munkások bérmozgalmára. A nagykőrösi malomn munkások memorandum-mal fordultak a malomtulajdonosokhoz, melyben a munkaidő leszállítását és a bérek emelését kívánják. Bírósülésünk szerint, a borrháló rendszer fenntartása esetén, naponta kilenc óra munkaidő mellett, havonként hátszáz korona munkabért igényelnek. A borrhálók eltérése mellett pedig, hasonló munkaidő mellett, ezerkétszáz koronát. Kikötik, hogy ha a malmok üzemezavar vagy szénhiány miatt megállanak, a munkásoknak ne kelljen a malomban tartózkodniok. Az egyezkedési tárgyalások a munkáltatók és munkások között folyamatban vannak. A munkások, borrhálók nélkül, havi ezer koronára mérsékeltek követelésüket, míg a malomtulajdonosok hajlandók hátszáz (700) koronát fizetni, ami 500 százalékos fizetésjavulásnak felel meg. Az egyezés még nem jött létre. A válság megoldásáig a malmok valószínűleg megállanak. Döntés a hét végére várható.

— **Értesítés.** Felhívjuk a Beszerzési Csoport nyugdíjas és tanító tagjait, hogy folyó évi január hó 27-től, február 10-ig bezárólag a Csoport pénztárosánál, de csakis a délutáni órákban jelentkezzenek. — Nagykőrös. 1919. január 24-én. *Csoport-Vezetőség* 2—3f

Vidéki hírek.

— Az újkécskei „Polgári kör” újra megalakulása. Újkécske község, mely a legutóbbi népszámlálás ad. ta. sz. ért. majdnem 9000 lelket számlál, az újkécskei körhöz képest évekkal ezelőtt 1000 fővel több és irányu egyesületeket alakított. Megalakította évtizedekkel ezelőtt az „O varokort” utóbb mintegy 30 évvel ezelőtt a „Polgári kör” s ily változatos időszakokban az „Partestületet” és a „Legényegyletet” mind olyan testületek, melyek társadalmi és erkölcsi alapon a lélek művelését tűzték ki feladatuk. A polgári kör, nem politikai irányu testület. A közművelődési és társadalmi alapon áll. Alapszabályainak értelmében minden 3 évben újra alakul és saját kebeléből választja tisztviselőit és vezető embereit. A

háború tartama alatt működése teljesen szünetelt mert tagjai hadba vonultak, hadba vonult tagjai haza érkezvén, mindanyinak forró ohaja volt, hogy kedves szórakozó otthonát felkeresse, s felkérték arra a volt einökött Nagy György közs. h. pénztárnokot, hogy a kört újra alakítsa meg, ki készséggel tett eleget ezen kérésnek s azt folyó hó 19-re egybehívott közgyűlésen meg is alakította. A tisztikarba a következők választattak meg.

Elnök: Nagy György, Alelnök: N. Lovas István, Jegyző: Matúz György, Pénztárnok: Jekkel József, Háznagy: Matkovits János, Könyvtáros: Balla István. Bizalmi férfiak. Batka Mihály, F. Anka István, Balla Gyula, K. Zoboki András, Antal Vince, Balla József. Megemlített még, hogy az Országos Gazdasági Egyesület tagjai közé belép. Az eddig aláírt tagok száma 100, de a háború kitérések 250 volt, s remélhető, hogy ezen taglétszámot rövid időn belül elérjük. Ezek után óhajtuk, hogy a „Polgári kör” Isten segítségével működjék a jó uton az emberek és a társadalom javára. *M. Gy.*

Szerkesztői üzenet.

A kísértelt. Ő régi és általánosan ismert anekdotának tisztelegés is tejjengős feldolgozása. A stílus azonban fordulatot, eleven, biztató. A mi mértékünket még nem üti meg, de van reményünk, hogy eredeti ötlet feldolgozása mellett, használhatót is fogunk még e kezéből venni. A dolgozat szép oldatait teljesen méltányoljuk és sajnáljuk, hogy tettekre erejét ilyen elcsépelet tárgyra pazarolta. Csüggedés nélkül előre! Üdv.

Eladó házak.

Ugró Teréz II. ker. 191. sz. háza eladó. Értekezni lehet az eladással megbízott dr. Horvát Márton ügyvéddel az irodájában, I. ker. Népbank-utca 9. sz. alatt. f

V. ker. 27. sz. alatt levő ház, udvar és kert, örök áron eladó; bármiféle üzletnek, műhelynek vagy korcsmának alkalmas. Értekezni lehet V. ker. 114. sz. alatt. 1—4

Huszár Ferencnek II. ker. 317. számú háza eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt. 1—3

Kiadó földek.

Haszonbérbe kiadó Jakabházy Eötvös Sándornak a Feketén 4 tanynas földbirtoka, ugyszintén a kecskeméti határban Pusztaszentkirályon levő 78 kat. hold területű tanynas föld birtoka. Értekezni lehet a fenti tulajdonossal IV. ker. 377. sz. vagy V. ker. 190. szám alatt. f

Eladó földek.

Néh. özv. Cziriák Jánosné hagyatékába tartozó pállai-bánomi 10 kat. hold területű szőlő és föld eladó. Értekezni lehet a főügyészi hivatalon. 1—2

Használt téglát és zsindelet keresek megvételre. — Cim a kiadóhivatalban. 1—3

Vegyesek.

Két drb. 3 és 5 éves kocsiba való ló és egy drb. ellős fejős tehén eladó, Arany János utca 380. sz. alatt. 1—3

Répas Antal szappantörző mester megkezdte szappanfőzési iparát. Becserél minden szappanfőzéshez való zsiradékot. Ugyanott házi szappan kapható IX. ker. 223. sz. 1—2

Eladó egy 5 éves prima, febr. elseje körül ellős tehén. — Megtekinthető Molnár Ferenc gépésznel Ceglédi ut 295. sz. a. 1—2

Motor eladó 8-as H. P. Lux-féle benzium motor cséplővel és teljes szijazattal. Megtekinthető IX. ker. 10. szám alatt.

Székely Pál fűszerkereskedésében maculatura papir nagyobb mennyiségben is kapható.

Bütoraim elhelyezhetése végett 2 feltétlen száraz szobát keresek. Ajánlatokat a Majtényi iskolába kérek.

A villamtelep városi irodája értesíti a t. közönséget, hogy villamos berendezéseket és bővítéseket, elsőrendű vörösréz anyagból, gyorsan és pontosan eszközöl. Megrendeléseket elfogad a szerelési iroda, Széchenyi tér, Schronk fele házában. 2—4f

Egyletnek való helyiség kerestetik a központ közelében. Érdeklődők adják le címüket a szerkesztőségben.

Szépán bulorozott szobát könyv hával keres gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban. 1—2f

Ügyvédi iroda megnyitás.

Értesitem t. ügyfeleimet és a jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodámat a régi helyen (Singer Mór kereskedő házában) újból megnyitottam. Dr. Székely Béla ügyvéd

Érettségizett nős fiatal

ember elvállal polgári és egyéb iskolás leányokat és fiukat tanításra, valamint egyszerű és keűtös könyvvitel és kereskedelmi levelezés tanítását is vállalja. — Megkeresést kér X. ker. 92. sz. alatt. 1—2

„Perpetuum”

egyetlen barnaszennel fűthető, folyton égő kályha. A jelenkor legjobb kályhája. Legtakarékosabb fűtés. Teljesen szagtalan. Éjjel, nappal egyenletes, kellemes meleg. Pontosan szabályozható hőmérséklet. — Nincs korom. Nincs salak. Nincs kezelés. Évenként csak egyszer kell belüteni.

HIRSH és FRANK

Budapest.-Salgótarjáni gépgyár és vasöntőrt. Budapest, VI. Aréna ut 128.

A Nagykörösi Községi Takarékpénztár 1918. évi zárszámadása.

Mérleg-számla.

TARTOZIK

KÖVETEL

VAGYON	Korona	fill	Korona	fill	TEHER	Korona	fill	Korona	fill
I. Pénztári készlet:					I. Alapítke:			200000	
Készpénz	201974	44			II. Tartalék tőkék:				
Giró számla az Osztrák Magyar Banknál	1000	—			Rendes tartalék tőke	70000	—		
Csekk számla az Állami postatakaréknál	103344	33			Külön tartalék tőke	30000	—		
Más intézeteknél elhelyezett készpénz	5538938	54	5845257	31	Rendelkezési tartalék tőke	41572	94	151572	94
					Árfolyam tartalék tőke	10000	—		
II. Váltó tárca:					III. Betétek:				
Személyi hitelű	843487	41			Takarékbetét könyvecsken Folyószámlán	16685893	42	17854014	38
Jelzálogilag biztosított	817286	—	1660773	41	IV. Készpénz letételek:			125992	85
III. Jelzálog kölcsönök:					V. Bizomány:			13237	98
Kamatos jelzálog	1106333	21			VI. Átmeneti tételek:				
Törlesztéses jelzálog	195101	47	1301434	68	Előrevett kamatok	27224	16		
IV. Adósok folyószámlán:					Előre bevételezett ingatlan jövedelem	583	34		
Értékpapírral fedezve	2680903	30	2753451	31	Hátralékos tőkekamat adó	26674	37		
Jelzálogilag biztosítva	72548	01	6852050	—	Hátralékos üzleti költség	17000	—		
V. Értékpapírok:			63316	40	Hátralékos hadinyereség adó	20000	—	91481	87
VI. Ingatlanok:					VII. Tiszta nyereség:			152678	40
VII. Felszerelés:									
Leírás	400	—	300						
VIII. Telefon letét:			50						
IX. Incassó:			6750	36					
X. Átmeneti tételek:									
Értékpapírok függő szelvényei			105594	95					
			18588978	42				18588978	42

Veszteség-nyereség számla.

TARTOZIK

KÖVETEL

VESZTESÉG	Korona	fill	Korona	fill	NYERESÉG	Korona	fill	Korona	fill
I. Kamatok:					I. Kamatok:				
Betétkamat	471597	73			Váltókamat	163639	65		
Folyószámla betét kamat	17182	74	488780	47	Jelzálog kamat	107343	10		
II. Adók:					Értékpapír kamat	374849	93		
Tőkekamat adó	48878	05			Késedelmi kamat	3248	53		
Hadinyereség adó	32870	94			Folyószámla kamat	146692	49		
Állami községi adók és illetékek	86133	20	167882	19	Másintézeteknél elhelyezett tőkék kamatai	88463	65	884237	35
III. Tiszti és szolgálattelétek:			16373	34	II. Ingatlan eladásból eredő jövedelem:			14208	—
IV. Lakkberek:					III. Bizományi és egyéb jutalék:			16395	03
Intézeti helyiség bére	2000	—	5590	—	IV. Ingatlan kezelésből eredő jövedelem:			5116	66
Tiszviselők lakkbéré	3590	—	12505	—					
V. Drágasági pótlékok:									
VI. Vegyes költségek:									
Könyvek nyomtatványok és egyéb kiadás			29447	64					
VII. Leírások:									
Felszerelés	100	—	46700	—					
Értékpapír árfolyam különbözet	46600	—	152678	40					
VIII. Tiszta nyereség:									
			919957	04				919957	04

Nagykörös, 1918. december 31-én.

Patonay Endre,
pénztárnok.

dr. Kökény Dezső,
elnök, vezérigazgató.

Fehér Mihály,
főkönyvelő.

Szűcs Ambrus,
ig. tag.

Kerekes Sándor,
ig. tag.

dr. Szabo Ambrus,
ig. tag.

Patonay Pal,
ig. tag.

Szűcs Ferencz,
ig. tag.

Bakó József,
ig. tag.

Csendes István,
ig. tag.

I. Nagy József,
ig. tag.

Szalay Lajos,
ig. tag.

S Hegedűs Albert,
ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

Danóczy Antal,
f. ü. b. tag és jegyző.

Szappanos Sándor,
f. ü. b. elnök.

Schneider Mátyás,
f. ü. b. tag.